

В диссертационный совет 6D.KOA-014
при Таджикском государственном
финансово-экономическом университете

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, доцента Толибова Кобила Косимовича на диссертационную работу Джураевой Хайринисо Хайдаровны на тему «Пространственное размещение и специализация фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области Республики Таджикистан» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика

1. Соответствие диссертации по специальности и направлениям науки, по которым была предоставлена диссертация.

Проведенный анализ содержания диссертационной работы Джураевой Хайринисо Хайдаровны на тему: «Пространственное размещение и специализация фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области Республики Таджикистан», показал, что действительно, она соответствует паспорту специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 08.00.03- Региональная и территориальная экономика, а именно пунктам: 2; 9; 16 и 23.

2. Актуальность темы исследования. Устойчивость регионального развития, подразумевает собой учет всех процессов, происходящих при территориальном распределении экономических ресурсов, оказывающих непосредственное влияние на пространственное размещение фирм малого и среднего бизнеса, на региональном уровне. В связи с этим у нас появляется возможность четкого определения места и роли конкретного региона в экономическом пространстве страны, и тем самым определение специализации территориальных зон в соответствии с его природными ресурсами. Проблемы пространственного размещения фирм малого и среднего бизнеса в определенном регионе до сих пор до конца не изучены в связи с недостаточностью научных исследований и отсутствием должного опыта в решении таких сложных процессов. На сегодняшний день появилась необходимость совершенствования основных методик по пространственному размещению, а также определения специализации фирм малого и среднего бизнеса в регионе.

Пространственное развитие экономики представляет собой поэтапное совершенствование размещения производительных сил в регионе, а также

критерии и инструменты территориального размещения за все время исторического развития отношений в мировом хозяйстве, тем самым становясь объектом для тщательного исследования со стороны зарубежных и отечественных ученых.

В настоящее время, деятельность фирмы малого и среднего бизнеса в экономике региона играют существенную роль в пространственном размещении производительных сил и способствует достижению и развитию экономической стабильности каждого государства. Оно является гарантом устойчивости экономики, высоких темпов продуктивности всех отраслей народного хозяйства.

Для Таджикистана и его регионов теоретическую и практическую ценность имеет выявление новых направлений развития деятельности субъектов экономики региона. Большинство стран мира, рассматривают процесс развития различных форм деятельности субъектов экономики региона, как движущую силу развития общества, ускоряющую фактор производства материальных благ. Иначе достичь и обеспечить социально-экономическую независимость страны, не представляется возможным, ибо, только развивая различные формы и виды субъектов экономики, можно обеспечить устойчивое развитие общества в целом. Данное обстоятельство определило выбор темы диссертационного исследования.

В связи с этим, актуальность диссертационного исследования Джураевой Хайринисо Хайдаровны не вызывает сомнения.

3. Степень новизны, полученная в диссертации и основные положения, выносимые на защиту. К наиболее значимым результатам исследования, обладающим научной новизной, относятся: определены теоретико-методологические аспекты и закономерности пространственного размещения и специализации фирм малого и среднего бизнеса региона, как нового направления в экономической науке, подразумевающего качественную организацию национальной экономики.

Автором на основе обобщения зарубежного опыта формирования и развития малого и среднего бизнеса внесены уточнения в определение понятия «пространственное размещение субъектов малого и среднего бизнеса».

Выделены принципы и факторы пространственного размещения субъектов экономики, определено их влияние на специализацию хозяйствующих субъектов региона и доказано, что хозяйственная специализация фирм малого и среднего бизнеса позволит эффективно использовать природно-ресурсный потенциал региона, способствующий

повышению уровня их материально-технической базы, увеличению количества высококвалифицированных кадров.

В диссертации изучен зарубежный опыт пространственного размещения и хозяйственной деятельности субъектов малого и среднего бизнеса и обоснована необходимость и возможности его использования в условиях Республики Таджикистан.

Кроме того, автором доказано, что пространственное размещение и хозяйственная специализация фирм малого и среднего бизнеса региона зависит от множества факторов, влияющих на состояние деятельности региональных субъектов экономики, что делает необходимым государственное регулирование их деятельности.

На основе разработанных прогнозных расчетов основных направлений пространственного размещения и специализации фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области определено воздействие динамики их развития на экономику региона в целом.

Рецензируемая диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, включающая 210 наименований.

Во введении обоснована актуальность и степень разработанности темы, цель и задачи, объект и предмет исследования, гипотеза исследования, теоретические и методические основы, информационная база, достоверность и обоснованность результатов исследования, научная новизна и практическая значимость, апробация результатов работы, публикации и структура работы.

В первой главе «Теоретические основы пространственного размещения субъектов экономики региона в условиях рынка» (С. 14-41) представлен обзор литературы и теоретико-методологических аспектов формирования и пространственного развития субъектов экономики в переходной экономике, изучен зарубежный опыт пространственного размещения субъектов экономики в странах с устойчивой экономикой и развивающихся странах.

Анализ зарубежной научной литературы и теоретико-методологических аспектов формирования и пространственного развития субъектов экономики в переходной экономике (И.Тюнен, А.Маршал, У.Алонсо, Дж.Джейкобс, Ф.Перру, П.Кругман, А.Г.Хенсон) позволили автору выделить современных теорий пространственного развития экономики регионов (таблица 1).

Следует согласиться с мнением автора в том, что среди всех теорий и концепций, касающихся пространственного развития экономики, особое место занимает теория Майкла Портера «Кластерная теория экономического

развития». Исходя из этого автор подробно анализирует эту теорию и отмечает, что в настоящее время ученые выделили и сгруппировали 7 основных характеристик кластеров, в соответствии с которыми выбирается та или иная стратегия.

Автор правильно отмечает, что для более оптимального размещения хозяйствующего субъекта или группы объектов, или же какой-либо отрасли на конкретной территории, необходимо учитывать те факторы пространственного размещения субъектов экономики, которые положительно могут влиять на экономическую ситуацию в регионе. Эти факторы можно разделить на внутренние и внешние по отношению к самому субъекту предпринимательства.

В таблице 1.2 (С.30) автором показаны факторы пространственного размещения субъектов предпринимательства. Автор справедливо отмечает, что наличие такого большого количества факторов, а также их разнохарактерность по разному влияют на выбор пространственного размещения предпринимательской деятельности, и что сам процесс размещения представляет собой весьма сложную, неоднозначную и субъективную для конкретного случая форму хозяйствования.

В диссертации отмечается, что большое значение имеют принципы пространственного размещения субъектов экономики в разные периоды социально-экономического развития страны.

Принципы размещения субъектов экономики представляют собой основные действующие научные положения, которыми руководствуется государство в своей социальной и экономической политике, и они формируются на основе изучения и использования опыта экономического развития отдельных стран. По мнению автора, в данное время могут быть выделены следующие принципы: максимальное приближение размещения субъектов экономики к источникам сырья, электроэнергии и рынкам сбыта; улучшение экологической обстановки, разработка и принятие комплекса мер по охране окружающей среды; максимальное использование экономических и социальных выгод от международного разделения труда.

Автор отмечает, что деятельности экономических субъектов в регионе обусловлен составом и функцией предприятий или частного бизнеса, которая в научной литературе до сих пор еще полностью не раскрыта и не уточнена. В рыночной экономике функция субъектов экономики региона направлена на изменение социально-экономического положения населения регионов страны.

В связи с этим в таблице 1.3. (С.38) автором показаны функции субъектов экономики региона.

В диссертации отмечается, что с ростом экономического развития в стране будет целесообразным акцентировать внимание на участии малого и среднего бизнеса в общественном хозяйстве, что может способствовать диверсификации производства, увеличению экспорта, внедрению инновационных и креативных технологий. С этой целью в работе анализирован опыт зарубежных стран Армения, Грузия, США, Канада, страны Западной Европы, Скандинавские страны, Япония, Китай, Турция, Иран и Саудовская Аравия в части реализации политики оказания поддержки, размещение и развитие малого и среднего бизнеса. Автор обосновал необходимость и возможности использования этого опыта в условиях Республики Таджикистана.

Во второй главе «Зональная и отраслевая специализация фирм малого и среднего бизнеса в экономике Хатлонской области» (С. 61-124) выявлены особенности развития и пространственного размещения деятельности субъектов малого и среднего бизнеса в регионе, зональная и отраслевая специализация фирм, малого и среднего бизнеса в региональной экономике, аналитические параметры оценки уровня пространственного размещения фирм малого и среднего бизнеса в экономике региона.

Автор отмечает, что развитие субъектов экономики в регионах через поддержку бизнеса, а также развитие частного сектора и улучшение инвестиционного климата является одним из важных аспектов государственной политики Республики Таджикистан.

Однако данные анализа состояния малых и средних субъектов экономики по городам и районам Хатлонской области за период 2010-2021 гг.,

Показывают ежегодно снижающееся количество субъектов экономики во всех районах и городах Хатлонской области (таблица 2.2.)

В работе отмечается, что важной задачей в исследовании размещения производительных сил Хатлонской области является определение количества субъектов экономики региона, занимающихся промышленным производством, вследствие чего появляется возможность выявить специализацию субъектов экономики каждого города и района Хатлонской области.

В таблице 6 диссертационной работы показано количество промышленных предприятий Хатлонской области за период 2019-2021 гг. Данные таблицы показывают, что промышленность Хатлонской области представлена 743 субъектами экономики региона за период с 2019 года по 2021 год. За это время 53 субъекта экономики региона были ликвидированы

по различным причинам, которые привели к приостановлению основной их деятельности.

Автор отмечает, что основное преимущество в региональном бизнесе имеет район Хамадони, имеющий 53 ООО, 2 ОАО, 5 направлений ИП, 15 других видов субъектов экономики, и всего лишь 4 ликвидированных субъекта экономики региона за рассматриваемый период. Следующими по промышленным показателям после Хамадони выступают города Куляб и Бохтар, где ООО свыше 30 и 40 соответственно. Что касается таких районов, как Джайхун, Бальджуван, Пяндж и Н. Хусрав, то можно увидеть, что в данных районах промышленность находится на очень низком уровне. Это говорит о необходимости повышенного внимания к развитию экономики этих районов.

Исходя из анализа специализация районов и городов Хатлонской области (таблица 9) автором сделано вывод о том, что в основном все города и районы Хатлонской области, в промышленной отрасли, специализируются на текстильном производстве и производстве электроэнергии. Только потом, производство других видов продукции и производство полезных ископаемых. Самый низкий уровень доходов составляет сфера водоснабжения, хотя во районах Фархор, Пяндж и в г. Нуреке, доходы от водоснабжения гораздо выше, чем производство полезных ископаемых.

В третьей главе «Направления совершенствования организации процесса пространственной специализации деятельности фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области» (С.125-150) обосновано необходимость государственной поддержки развития субъектов экономики в регионе, определены основные направления формирования предпринимательской деятельности в Хатлонской области и проведены прогнозные расчеты основных направлений деятельности субъектов Хатлонской области, в целях определения динамики развития субъектов экономики в регионе и выбора наиболее приоритетного направления субъектов экономики, как социально-экономической среды региона.

Следует согласиться с мнением автора в том, что наличие различия между регионами в обеспеченности ресурсами экономического роста побуждает государство к тому, чтобы сглаживать различия как в факторах экономического роста, так и в достигнутых уровнях жизни людей. Поэтому возникает объективная необходимость государственного регулирования размещения и развития фирм малого и среднего бизнеса в регионе с целью обеспечения развития экономики и повышения уровня жизни населения страны.

Автор правильно считает, что относительно необходимости государственного вмешательства в экономические процессы существуют две крайние точки зрения: первое, полное отрицание государственного вмешательства в экономику; второе, нежелание признать рынок и рыночное регулирование, в частности. Между тем современная мировая практика показала, что современная рыночная экономика обеспечивает прогресс лишь в условиях эффективного государственного регулирования. Из этого вытекает третья точка зрения – о модели смешанной экономики, где взаимодействуют рыночное и государственное регулирование.

По мнению автора, государственное регулирование экономики не является панацеей, которая может устранять недостатки рыночного механизма. Результаты государственного вмешательства в экономику во многом зависят от степени, форм и методов вмешательства, их соответствия условиям конкретной страны.

Поэтому государственное регулирование размещения субъектов малого и среднего бизнеса в регионе требует особого подхода, так как необходимо выявить рычаги, способные воздействовать на деятельность субъектов экономики, в зависимости от ресурсного потенциала региона, от его географического месторасположения и климатических условий. С этой целью местные органы государственной власти должны четко определить алгоритм действий регулирования деятельности субъектов экономики в регионе (С.128)

Автор справедливо отмечает, что целесообразно при государственном регулировании деятельности субъектов экономики в регионе использовать комплекс методов регулирования (экономические, управленческие, организационные, социально-экономические)

Автор считает, что на данный момент в Хатлонской области в основном преобладает сельское хозяйство, затем – промышленность, и только потом – предоставляемые предпринимателями услуги. Именно поэтому для прогноза динамики развития субъектов экономики в Хатлонской области мы взяли показатели 5 основных направлений развития субъектов экономики в регионе: общий объем промышленного производства; общий объем сельскохозяйственного производства; общий объем оборота розничной торговли, ремонт автомобилей, мотоциклов, бытовых приборов и использование личных средств; платные услуги населению и грузовые перевозки за период с 2014 по 2021гг.

Проведенный автором прогноз на основе динамики пяти основных направлений субъектов экономики Хатлонской области показывает нам, что сфера предпринимательства в регионе имеет тенденцию к количественному

увеличению, что говорит о положительной динамике субъектов экономики в Хатлонской области.

Автор доказывает, что осуществленный прогноз пяти основных направлений развития субъектов экономики Хатлонской области, позволило определить уровень и дальнейшего развития субъектов экономики в регионе.

По мнению автора для достижения показателей, приведенных в прогнозных расчетах, необходимо принимать превентивные меры по недопущению снижения социально-экономических показателей, которое неминуемо отрицательно отразится на динамике развития предпринимательской деятельности в регионе и не позволит достичь поставленных целей.

В заключение сформулированы выводы и предложения по совершенствованию пространственного размещения и специализации фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области Республики Таджикистан (С.151-153)

4. Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендации диссертации заключается в исследовании теоретико-методических основ пространственного размещения субъектов экономики региона, оценки современного состояния развития и разработке приоритетных направлений размещения фирм малого и среднего бизнеса в регионе. Достоверность результатов исследования подтверждается точностью данных, достаточным объемом материала исследования, статистической обработкой результатов исследования и публикаций. Выводы и рекомендации основаны на научном анализе результатов теоретических и практических исследований.

5. Теоретическая, практическая, экономическая и социальная значимость результатов исследования состоит в определении факторов влияния на деятельность субъектов экономики в республике и ее регионов, на основе современных теорий и концепций пространственного размещения, специализации и методов регулирования деятельности субъектов экономики региона. Основные положения диссертации, доведенные до уровня методических разработок и практических рекомендаций, могут быть использованы субъектами экономики региона для фирм малого и среднего бизнеса. Результаты проведенного исследования могут быть использованы для разработки стратегии развития субъектов экономики региона, разработки и внедрения целевых программ при формировании государственной политики в области пространственного размещения производительных сил на республиканском и региональном уровнях. Достоверность результатов и выводов диссертации обеспечивается за счет использования научно-целевых

методов, необходимых для достижения поставленных целей исследования. Некоторые положения и результаты исследования внедрены в учебный процесс Таджикского государственного финансово-экономического университета, и используются в процессе преподавания таких дисциплин, как «Региональная экономика», «Финансовый менеджмент», «Экономический анализ» и др.

6. Общие замечания к диссертационной работе

Вместе с тем диссертационная работа не лишена недостатков. В качестве недостатков можно отметить:

1. В параграфе 1.1. диссертации (с. 14-29) не рассмотрены точки зрения отечественных ученых и ученых стран СНГ по основным категориям, не прослеживается научная дискуссия, не приведены источники информации.
2. В параграфе 1.2. недостаточно обоснованы основные формы государственного регулирования деятельности экономических субъектов региона.
3. В диссертации недостаточно изучен вопрос о специализации субъектов малого и среднего предпринимательства, хотя в названии, цели и задачах исследования этот вопрос отдельно подчеркивается.
4. В разделе, посвящённый зарубежному опыту государственной поддержки малого и среднего предпринимательства, автор в основном опирается на опыт стран Европы, Канады и США. На наш взгляд, было бы целесообразно, если бы автор изучал вопросы размещения субъектов малого и среднего предпринимательства соседних стран с учетом национальных особенностей.
5. В аналитической части диссертации автор в качестве базы информации для анализа использует данные разные периодов (3-5 лет), что отрицательно влияет на качество анализа. Кроме того, было бы правильным, если бы автор использовал данные конкретных субъектов малого предпринимательства, а не всех районов и городов региона.
6. В параграфе 3.1. «Основные методы и принципы государственного регулирования пространственного размещения фирм малого и среднего бизнеса в регионе» вопрос о принципах государственного регулирования недостаточно раскрыт.
7. В работе встречаются отдельные грамматические погрешности.

Отмеченные недостатки в целом не снижают общей положительной оценки рассматриваемой диссертации, которые имеют рекомендательный характер. Диссертация Джураевой Хайринисо Хайдаровны является законченным научным исследованием, направленным на решение проблем

пространственное размещение, и специализация фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области Республики Таджикистан.

7. Публикации результатов диссертации в научно-рецензируемых изданиях. Диссертационное исследование соискателя являющиеся продолжением оконченной логической работы, опубликованы в некоторых научно-рецензируемых изданиях. Основные результаты диссертационного исследования изложен в 22 печатных работах, общим объемом 8,9 п.л., в том числе 14 статей в журналах и изданиях ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Основные результаты диссертационной работы докладывались автором на международных, республиканских, межвузовских научных и научно-методических конференциях и семинарах в период 2019-2022 гг. в городах Душанбе, Бохтар Республики Таджикистан, Новосибирск, Пенза Российской Федерации.

8. Соответствие диссертации положениям ВАК при Президенте Республики Таджикистан о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертация соответствует пунктам требований положения ВАК при Президенте Республики Таджикистан о порядке присуждения ученых степеней, согласно решением Правительство Республики Таджикистан, утвержденного от 30 июня 2021г., №267.

Автореферат и опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации.

9. Заключение.

Принимая во внимание вышесказанное, считаем, что диссертационная работа Джураевой Хайринисо Хайдаровны на тему «Пространственное размещение и специализация фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области Республики Таджикистан» является законченным научным исследованием, направленным на решение актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической ценностью, соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским работам, а её автор заслуживает присуждение искомой учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03- Региональная и территориальная экономика.

**Официальный оппонент,
доктор экономических наук, доцент
кафедры экономики и организации
бизнеса Таджикского государственного
университета коммерции**



Толибов К.К.

Подпись д.э.н. доцента Толибова К.К. заверяю.

Начальник отдела кадров
и спецчасти ТГУК

Контактные данные:

Республика Таджикистан,
734061, г. Душанбе, ул. Дехоти,
Телефон: (+992) 918 61-81-77
E-mail: tolibov_74@mail.ru



Пирзода С.С.